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| flussi elettorali tra elezioni politiche del 2013 il referendum costituzionale

In relazione al referendum costituzionale del Zedibre erano essenzialmente tre gli interrogativi
che ci si poteva porre in relazione alle sceltdidzgettori.

In primo luogo, ci si domandava quanto la sceltau parte dei dirigenti Pdn(primis I'ex
segretario Pierluigi Bersani) di schierarsi a favdel “No” avrebbe pesato sulla compattezza del
voto degli elettori di questo partito.

Una seconda domanda riguardava I'ambizione pitewvabithiarata durante la campagna elettorale
dal presidente del consiglio Matteo Renzi di ritsca convincere una parte dell’elettorato di
centrodestra: in che misura questa ambizione sanelcita effettivamente a fare breccia tra questi
elettori?

Un terzo interrogativo riguardava il Movimento Zelkt. Quanto le scelte degli elettori di una
formazione ancora “nuova” come questa (la sua pparéecipazione alle elezioni politiche é del
2013) sarebbero state compatte nel voto referesftlari

Ebbene, se volessimo riassumere nel modo piu isimteossibile — con utweet, potremmo dire —

le risposte a questi tre interrogativi diremmo chke elettorati dei partiti “storici” si
frammentano mentrequello del (non)partito nuovo rivela una compatteza granitica.

Per arrivare a queste conclusioni abbiamo svoltolsucitta delle stime dei flussi elettorali
attraverso il cosiddetto “modello di Goodman”. &itta distime statistiche(e quindi di misure
affette da un certo margine di incertezza) elaleosapartire dai dati delle singole sezioni eletiora
di ciascun comune considerato. Le analisi sondteffe «su elettori» e non «su voti validi», akfin
di poter includere nel computo anche gli interscaoan I'area del «non-voto» (astenuti, voti non
validi, schede bianche).



Abbiamo calcolato tali flussi a partire dalle elezigmlitiche del 2013, punto temporale ¢
costituisce una sorta dienchmark perché e da li che si e affermato il formato esaémente
tripolare della competizione.

Presenteremo i risultati sotto forma di flussi iaciter dalle principali forze politiche che
presentarono nel 2013. Porremo gli elettori di agndi queste forze politiche pari a 100 e vedr
come si sono distribuiti tra il Si, il No e il n-voto (che comprende astenuti e schede bianc
nulle).

Cominciamo dal Pd (figura 1).

Figura 1.Come hanno votato 100 elettori che alle politiche del 2013 avevano votato Pd

[}

alessandria

torino 629

novara %

brescia

padova 641

O Si
H No
0O Ast

]

R
706

47

parma

bologna 604

firenze

napoli 498

reggio calabria

palermo 0T

cagliari 541

I
|
|
|
|
|
|
[ 21,4
|
|
|
|
[
T

0% 20% 40% 80% 80% 100%

L’elettorato di questo partitba partecipato quasi interamente al vot (pochissimi— a parte il
caso di Reggio Calabria seno gli elettori del Pd che si sono astenutiyNib” ha invece avuto
un’incidenza talvolta marcata. Nelle citta del Nerdlel Centro inserite nella nostra anéil peso
della diaspora verso il No varia da un minimo di unquinto (20,3% a Firenze) a un massimo ¢
un terzo (33% a Torino). Al Sud questo p« € in alcuni casi anche maggiore: a Napoli
Palermo piu del 40% degli elettori Pd ha respiatdafbrma

Gia al referendum sulle trivelle di aprile, il I~ ufficialmente schierato per I'astensione ma
voci dissenzienti a favore del-saveva perso la sua compattezza.

Il voto sul referendum costituziona— pur maggiormente “politicizzato” rispetto a quelielle
trivelle — conferma la presenza all'interno di questa forzauna componente minoritaria ma
significativa di elettori dissenzienti rispdto alla linea ufficiale della segreteria



Vediamo ora il Centro” (figura 2), ossia gli elettori che nel 2013 avevan@tooper la coalizion
Monti (Scelta civica, Udc, Fli). Com’e noto, MarlMonti si & espresso in campagna elettorz
favore del No. Altri dirigenti di questa coaliziofeome Pierferdinando Casini) si ‘0 invece
espressi per il Si. L'elettorato di questi tre piaalle elezioni europee del 2014 si era interara:
riversato sul Pd. Si puo dire che la scelta refdgiena di questi elettori sia in continuita con da
compiuta alle europeguasi unanimenente, infatti, i centristi scelgono il Si(parziali eccezioni
sono alcune citta del Sud come Paleremo, Caglideggio Calabria

Figura 2.Come hanno votato 100 elettori che alle politiche del 2013 avevano votato per i partiti
della coalizione Monti
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Passando alla principale forza del centrodestrsigagi elettori che nel 2013 votarono per il -
vedi figura 3) si pud osservare in primo luogo il partito di Berlusconi perde una quote
abbastanza significativa verso l'astensior. questa non €& una novita (gia nei precec
referendum costituzionali le perdita verso I'asiens delle forze politiche guidate Berlusconi
erano state rilevanti). In secondo luogo, si pugeosre chda riforma e riuscita a fare breccia
nell’elettorato berlusconiana E una breccia in genere piccola (a Parma, Napélalermo i Pc
pro+iforma sono meno del 20%) ma comungue sicativa. E che, in alcune citta, arriva ancr
proporzioni consistenti: a Brescia i berlusconi@vorevoli alla riforma sono il 36,8% e a Boloc

superano il 41%, a Firenze arriva al 4

Figura 3.Come hanno votato 100 elettori che alle politiche del 2013 avevano votato Pdl
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Arrivando infine alMovimento 5 stelle, se il referendum sulle trivelle di aprile avevastrato
segni di un consolidamento di questettorato, il referendum costituzionale rivela uoanpattezz:
granitica. Le perdite verso I'astensione sono (&epaoche citta, come Cagliari, Torino, Bologn
Parma) trascurabili. Ancor di piu lo sono i flussrso il Si.Quasi unanimemente gli elettri che
nel 2013 avevano scelto il partito di Grillo oggi &nno scelto di opporsi alla riforma
costituzionale(in sei citta su dieci le percentuali sono supeab®0%)

E molto interessante notare che una delle cittacin i pentastellati (pur rimanen
maggioritariamente contrari alla riforma) si diseo® maggiormente da quepattern € Parma (la
citta del “caso Pizzarotti”): qui il 67,7% di lotwa votato No, mentre il 17,4% si e astenuto
14,9% ha votato Si.

Figura 4.Come hanno votato 100 elettori che alle politiche del 2013 avevano votato M5s
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Nota metodologica

Il mero confronto fra gli stock di voti dei partitii due elezioni non e sufficiente a spiegare gbstamenti di vot
effettivamente avvenuti, in quanto mascherano i reali flussi ditovehe possono anche produrre saldi n
L’individuazione dei reali flussi elettorali puo &nire mediante due tecniche. La prima consistéimetvistare un
campione di elettori sul voto appena de sul voto precedente (con i problemi connessita te forme di sondaggi
elettorale, in questo caso aggravati dalle défaiks della memoria e dalla riluttanza degli int&ati ad ammettere
loro eventuale astensionismo). La seco— ed € la tecnica qui utilizzatacensiste nella stima statistica dei fluss
partire dai risultati di tutte le sezioni elettardl singole citta (la tecnica, detta «modello dod@man», non

applicabile sull'intero paese, né su aggregatittefali troppo amp ma pud essere condotta solo su singole ci
partire dai risultati delle sezioni elettorali, as®endo che i flussi elettorali siano stati gli stes tutte le seziordella
citta, a meno di oscillazioni casuali). L'erroreatsgtico € quantificato dl'indice VR (pil & elevato maggiore
l'incertezza della stima) riportato per tutte l¢t&istudiate: nella situazione ottimale questodedieve avere valo
inferiore a 15. Nelle cittd analizzate in questadai il valore dell’indice VR (“valore restribuito”) & risultato pari a 1,5 ad Alessandaa3,4 ¢
Novara, a 7,2 a Torino, a 4,4 a Brescia, a 3,1dow®a a5,5 a Parma, a 3,6 a Bologna, a 2,7 a Firenze3 a Blapoli, a 2,0
Palermo, a 4,1 a Reggio Calabria, a 5,0 a Cagliaricitta sono tate selezionate sulla base della distribuz



geografica e della disponibilita dei dati. Agli igffelettorali che hanno risposto positivamente albstre richieste va il
ringraziamento dell’lstituto Cattaneo.



